

从《虎妈猫爸》开始,《小别离》《带着爸爸去留学》《少年派》等亲子教育类剧集应运而生。这类剧中,总有一群还未定性、随时失控的孩子;一群为学区房、补习班抓狂的妈妈;一群面临中年危机的爸爸;一群对孙子孙女过度关爱的爷爷奶奶外公外婆……

最近在东方卫视热播的《小欢喜》堪称这类剧集“家庭元素”的集大成者,里面出现不少典型中国式家庭的缩影。该剧开播后热搜就没断过,观众直呼“太真实”,剧中一些情节,如海清打儿子、陶虹骂女儿等,让不少观众感同身受:“这就是我妈。”



C 爸爸的中年危机

与“虎妈”相对,近年来,国产亲子教育类剧集人设流行“猫爸”。“猫爸”最典型的特征就是表面上凡事都挺老婆,但私下讲究教育方法,容易和子女成为无话不谈的朋友。前不久完结的《少年派》里,当闫妮饰演的妈妈和女儿吵得不可开交时,张嘉译饰演的爸爸总能成为缓和母女关系的润滑剂,妈妈吐槽爸爸最常用的一句话是:“孩子跟你一个德性。”

但在亲子教育剧中,爸爸通常会面临“中年危机”:与老婆关系恶化,争吵不断;家庭开销变大,应付不来;遭遇事业危机,甚至下岗失业。在《小欢喜》中,方圆(黄磊饰)在全家搬进学区房的关键时刻失业了。为了照顾孩子情绪,不让家人担心,失业后的方圆每日到商场、超市“上班”。听闻金庸去世时,他一下子就崩溃了,和好友乔卫东喝醉酒后,在家门口对老婆吐露心声:“我曾经以为自己是令狐冲,没想到混成了岳不群。”

《小欢喜》中的另外两位爸爸也遭遇了中年危机。乔卫东(沙溢饰)的女友想和他再生一个孩子,但他觉得会对不起与前妻生的女儿英子,犹豫再三;任职区长的季胜利(王砚辉饰)常年不在儿子季杨杨身边,导致父子关系很陌生,为了重建父子关系,季胜利伤透了脑筋,甚至为了了解儿子的兴趣爱好,去开赛车、玩街机。

《小欢喜》浓缩中国家庭教育百态,观众直呼感同身受——

为什么家长都这么焦虑?

A 孩子的升学压力

高三孩子压力有多大?看看老师、家长对他们的要求就知道了。年级主任李萌是数学老师,她不断强调离高考还剩多少天,要学生们有紧迫感。为了抓紧一分一秒,她在上课第一天取消了“师生互相问好”的课前礼仪环节,第二天取消了“举手回答问题”的环节,要发言,直接说。

家长对时间的控制更可怕。《小欢喜》里最典型的时间控制狂是乔英子的妈妈宋倩(陶虹饰),她曾经是中学物理老师,后来为了照顾女儿,转行成了补课老师。由于和丈夫离异,她把生活的重心都放在女儿身上,经典台词是:“英子,你可是我的一切。”她把女儿的作息时间表细化到以分

钟为单位,每天有做不完的试卷。乔英子被妈妈逼得喘不过气,转而向更开通的爸爸求助。

学生自己呢?最近播出的一集中有个细节:两个班共有近100人,结果只有不到20人去上体育课,其余学生都在教室里自习,老师们还得求他们下楼运动。

现在亲子教育剧里的孩子通常都是00后。相对而言,00后城市学生面对的教育资源和以前有很大不同,铺天盖地的补课班、听不完的网课、更多的升学选择、更丰富的业余爱好……这些元素也催生了00后更加强烈的个性特征,“421家庭”(四个老人、一对夫妇、一个孩子)的问题表现也更为明显。

B 妈妈的火爆脾气

《小欢喜》里高三学生的妈妈们聚到一起聊孩子时,弥漫着焦虑的氛围:“我们家孩子上的补课班是套课,去年就订好啦。”“赶紧搬家啊,节约多少时间呢。”“多一分,就多战胜一操场的人。”……越聊越焦虑,妈妈们的脾气也自然越来越火爆。

方家妈妈童文洁(海清饰)经常为儿子大发雷霆。外甥林磊儿成绩年级第一,儿子方一凡年级倒数第一。童文洁经常对儿子一顿猛踩,用的还是“别人家的孩子”型套路——“看看别人磊儿,再看看你。”不聊成绩还好,一聊成绩,童文洁就寝食难安,逼着老公方圆早起一小时,就为给孩子匀出上洗手间的时间;眼看外甥、儿子睡眠质量没保障,急匆匆地举家搬进月租1.2万元的学区房。

乔家妈妈宋倩更夸张。虽然女儿乔英子已是年级第二名,但她还不满足,以第一为目标,逼着女儿没日没夜地学。为了方便随时监控女儿学习,宋倩甚至在房间和客厅之间安装了一扇玻璃窗。为了增强女儿的免疫力和记忆力,宋倩除了隔三差五炖药膳,还发明了“生吞海参”的食疗方法……但也因过度掌控,她与女儿的摩擦越来越多。

D 爷爷奶奶的宠溺

在亲子教育剧里,爷爷奶奶总是对孙子、孙女溺爱有加,往往还带有对儿媳或女婿的嫌弃。在《小欢喜》里,目前长辈出场不多,但风格都很明显。

刘静(咏梅饰)和季胜利夫妇常年在外出差,儿子季杨杨不得不交给舅舅和姥姥、姥爷带。季杨杨眼看就要上高三,季胜利夫妇调回北京工作,想亲自照顾儿子。在接儿子回家的晚上,全家人一起吃饭,姥姥对没到场的女婿季胜利一顿暗讽:“好不容易听说季区长回来了,想请他吃顿饭,人呢?”虽然刘静再三解释,姥姥还是不依不饶,实际上,老人是想孙子在自己家继续住下去。

方家也如出一辙。童文洁的姐姐去世后,姐夫再婚,外甥林磊儿今年上高三,童文洁怕继母对他照顾不周,于是前往福建把他接来在北京上学。婆婆背地里就跟儿子吐槽:“文洁真是的,把她外甥接过来,也不跟咱们事先说一声,现在正是高考复习最紧张的时候,两个孩子在一起,那就剩下玩了,还怎么复习啊?”当童文洁发现方一凡撒谎、要打他时,爷爷奶奶第一时间站出来“护犊子”。

老人们对孙子、孙女的“隔代教育”极易走向误区,比如,呵护备至,孩子本来能自己做的,祖辈代为其劳;什么事情都要督促孩子,经常检查孩子的行为;批评多于鼓励,责罚多于奖励等。

据《羊城晚报》报道

通知

金达煤焦项目出资人:

见通知后,请您于2019年8月19日至23日,携带协议原件、收据原件,前来我公司领取相关款项。

请相互转告。

联系电话:0471-3220583 宋小姐

内蒙古思贤商贸有限公司
2019年8月13日

晨报官方微信



晨报官方微博

